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РОЗВИТОК ЛІДЕРСЬКИХ ЯКОСТЕЙ  
МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ НАУКОВИХ ПРОЄКТІВ

У статті проаналізовано проблему дослідження лідерських якостей особистості, розкрито зміст та особли-
вості тренінгової форми роботи з розвитку лідерських якостей майбутніх менеджерів наукових проєктів. Наго-
лошується на тому, що головними та першочерговими завданнями у підготовці майбутніх менеджерів наукових 
проєктів є формування та розвиток професійних, особистісних, у тому числі лідерських, якостей майбутніх 
фахівців та їхніх соціальних навичок для успішного здійснення ними подальшої професійної діяльності. Визначено 
провідні лідерські якості менеджерів наукових проєктів, яких потребує ринок праці в першу чергу: комунікабель-
ність (здатність до спілкування, встановлення соціальних зв’язків та контактів); компромісність (здатність до 
компромісного вирішення проблемних питань під час управління, ділової та міжособистісної взаємодії); цілеспря-
мованість (здатність досягати поставленої мети); впевненість (впевнена поведінка під час прийняття управ-
лінських рішень та здатність до саморегуляції); рефлексивність (здатність до самопізнання та саморозвитку). 
Подано тренінг з розвитку лідерських навичок майбутніх менеджерів наукових проєктів. Показниками високого 
рівня розвитку лідерських якостей майбутнього менеджера наукових проєктів визначено: здатність до ефектив-
ного вирішення конфліктних ситуацій, які можуть виникати у процесі управління науковим проєктом; здатність 
досягати мети наукового проєкту у процесі управління ним; здатність до прийняття ефективних та обґрунто-
ваних управлінських рішень з реалізації наукового проєкту та забезпечення їх послідовного виконання учасниками 
проєкту. У процесі дослідження зроблено висновок, що лідерські якості майбутніх менеджерів наукових проєк-
тів проявляються у процесі поєднання їхньої професійної компетентності вченого, організаторських здібностей 
керівника та соціальних навичок.
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В умовах ринкової економіки та розбудови демократичного суспільства  надзвичайно актуальною 
є потреба у менеджерах наукових проєктів, що ставить перед закладами вищої освіти нові завдання з їхньої 
професійної підготовки. Головними та першочерговими завданнями є формування та розвиток професійних, 
особистісних, у тому числі лідерських, якостей майбутніх фахівців з управління науковими проєктами та 
їхніх соціальних навичок для успішного здійснення ними подальшої професійної діяльності. Як справед-
ливо зазначає Б. Головешко, «…важливим фактором формування конкурентоздібного спеціаліста є розвиток 
особистісних якостей, які забезпечують достатній рівень професійної компетентності та підвищують вну-
трішній потенціал особистості» [2, c. 25].

Аналізуючи наукову літературу з педагогіки, психології та менеджменту, можна констатувати, що вчені 
приділяють значну увагу проблемі лідерства, лідерським якостям, вихованню лідерів, формуванню та роз-
витку лідерських якостей у майбутніх фахівців (А. Алмаші-Копин, Л. Беспалько, Л. Біленкова, О. Білик, 
Д. Бибик, М. Вебер, С. Гармаш, Б. Головешко, Т. Децюк, І. Краснощок, Л. Скібіцька, Ф. Тейлор, А. Файоль, 
О. Хмизова, В. Ягоднікова та ін.) 

Вчені (С. Гармаш, О. Гашутіна) вважають лідером особистість з розвинутими комунікативними вмін-
нями, яка здатна словами ефективно впливати на інших людей та з якою бажає співпрацювати більшість 
колективу [1, с. 41].

О. Кокун вважає лідером «члена групи, що виконує основну роль в організації спільної діяльності та 
регулюванні взаємостосунків, за яким група визнає право приймати рішення в значущих ситуаціях, яким 
добровільно підкоряються всі члени групи» [3].

В. Ягоднікова вважає лідерськими якостями індивідуально-особистісні й соціально-психологічні особли-
вості особистості, які впливають на групу та приводять її до досягнення мети. На її думку, лідерські якості 
складаються з таких компонентів: мотиваційний (потреба в досягненні, упевненість у собі, прагнення до само-
реалізації тощо); емоційно-вольовий (розвинені вольові якості, урівноваженість, емоційно-позитивне самопо-
чуття тощо); особистісний (комунікативні здібності, креативність, здатність впливати на інших тощо); діловий 
(відповідальність, організаторські уміння, уміння розв’язувати конфлікти, приймати рішення тощо) [9, с. 9].

А. Файоль зазначає перелік вимог до менеджера, які стосуються також і його якостей: «перша вимога, 
якій повинен відповідати голова великого підприємства, бути хорошим адміністратором; тобто бути здатним 
передбачувати, організовувати, узгоджувати і контролювати. Друга вимога полягає в тому, щоб голова під-
приємства був компетентним у спеціальній технічній функції, властивій даному підприємству. Інші якості 
й знання, які бажано було б мати всім керівникам підприємств – це здоров’я і фізична сила; інтелігентність 
й розвинутий інтелект; моральні якості – розсудлива воля, тверда, наполеглива енергія й (якщо необхідно) 
сміливість, почуття відповідальності; почуття обов’язку й піклування про загальний інтерес; високий рівень 
загальної культури; загальне уявлення про всі найбільш суттєві функції» [5, с. 141].
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Ф. Тейлор серед найважливіших якостей менеджера виокремлює наявність розумності, освіченості, спе-
ціальних і технічних знань, фізичної спритності чи сили, тактовності, енергійності, рішучості, чесності, 
розсудливості та здорового глузду, міцного здоров’я [11].

Р. Стогділл у характеристиці успішного лідера виокремлює п’ять таких якостей: розум, панування над 
іншими, упевненість у собі, активність, енергійність, знання справи. Поряд з категорією «лідерські яко-
сті» Р. Стогділл використовує й такі поняття як «лідерські характеристики», «лідерські риси», «лідерські 
таланти», «лідерські навички» [10]. 

Б. Луценко вважає характеристики, риси, таланти й навички складниками лідерських якостей [4, с. 91].
На нашу думку, лідерські навички є важливими соціальними навичками, які застосовуються менеджером 

у процесі професійної діяльності.  Лідерство і соціальна включеність (впливовість) є однією з найбільш 
затребуваних соціальних навичок, які можуть користуватись значним попитом на ринку праці за прогнозом, 
поданим у звіті «Майбутні робочі місця – 2025» Всесвітнього економічного форуму [12]. 

Підкреслюючи вагомий внесок вітчизняних і зарубіжних вчених у дослідження лідерства та лідерських 
якостей особистості, водночас можна констатувати відсутність спеціальних наукових праць, присвячених 
розвитку лідерських якостей майбутніх менеджерів наукових проєктів. В сучасних умовах ринкової еконо-
міки зростає потреба фінансово-економічного сектора країни у досвідчених менеджерах з ефективно сфор-
мованими лідерськими якостями, що потребує постійного оновлення змісту їхньої професійної підготовки 
в умовах освітнього процесу закладів вищої освіти з урахуванням потреб та вимог роботодавців та інших 
стейкхолдерів. Наявність цих потреб зумовлює необхідність розробки методичного супроводу з розвитку 
лідерських якостей майбутніх менеджерів наукових проєктів.

Мета статті – розкрити зміст та особливості тренінгової форми роботи з розвитку лідерських якостей 
майбутніх менеджерів наукових проєктів.

Прискорення темпів економічного розвитку, ділового життя та науково-технічного прогресу висуває до 
менеджерів наукових проєктів нові сучасні вимоги, зокрема наявність розвинутих соціальних навичок та 
лідерських якостей.  Провідними лідерськими якостями менеджерів наукових проєктів, яких потребує ринок 
праці в першу чергу, на нашу думку, є: комунікабельність (здатність до спілкування, встановлення соціаль-
них зв’язків та контактів); компромісність (здатність до компромісного вирішення проблемних питань під 
час управління, ділової та міжособистісної взаємодії); цілеспрямованість (здатність досягати поставленої 
мети); впевненість (впевнена поведінка під час прийняття управлінських рішень та здатність до саморегу-
ляції); рефлексивність (здатність до самопізнання та саморозвитку). З метою розвитку цих найбільш важли-
вих, на нашу думку, лідерських якостей нами було застосовано тренінгову форму роботи. 

Тренінг (англ. training – тренувати) – інтенсивне короткотривале навчання практичного спрямування 
з метою формування професійних знань, розвитку соціальних навичок, лідерських якостей, засвоєння учас-
никами нового досвіду соціальної взаємодії. Тренінг – це інтерактивна форма навчання з метою розвитку 
соціальних навичок міжособистісної поведінки, що проявляється у подальшій професійній діяльності. 

Відповідно до методики проведення тренінгового заняття, реалізований нами тренінг складався з вступ-
ної частини (привітання; повідомлення теми та мети заняття; знайомство учасників тренінгу), основної 
частини (проведення комплексу вправ, метою яких було розвинути у майбутніх менеджерів наукових про-
єктів визначені найважливіші лідерські якості та сформувати соціальні навички міжособистісної взаємодії) 
та заключної частини (рефлексія, підведення підсумків). Розвинути всю сукупність лідерських якостей осо-
бистості у процесі професійної підготовки, на нашу думку, є неможливим, оскільки більшість цих якостей 
формується протягом всієї професійної діяльності. Тому увагу було акцентовано на найбільш важливих 
з них саме для менеджерів наукових проєктів.

Важливу роль у процесі розвитку лідерських якостей майбутінх менеджерів наукових проєктів відіграє 
мотивуючий вплив тренера на учасників тренінгу. З метою вироблення мотивів майбутніх менеджерів нау-
кових проєктів до неперервного розвитку лідерських якостей, розвитку  їхньої комунікабельності (здатності 
до спілкування, встановлення соціальних зв’язків та контактів) нами було проведено з ними вправу-групову 
дискусію «Канали влади» [7, с. 19-21]. Цілями цієї вправи було: формування професійних знань, умінь, соці-
альних навичок менеджера в організації роботи підлеглих, його лідерських якостей; ознайомлення із осо-
бливостями комунікації каналами влади лідера; вироблення мотивів учасників тренінгу щодо формування 
лідерських якостей; ознайомлення із поведінкою лідера. Під час проведення цієї вправи майбутнім мене-
джерам наукових проєктів було запропоновано визначити, які професійні знання, уміння, соціальні нави-
чки, лідерські якості необхідні менеджеру наукових проєктів для того, щоб керувати командою науковців 
під час реалізації наукового проєкту та досягати результатів у роботі. Учасникам пропонувалось заповнити 
таблицю з такими колонками: «Знання», «Уміння», «Навички» «Якості» та проранжувати їх за значимістю. 
Після цього пропонувалось визначити, які канали влади є найбільш прийнятні для використання у роботі 
для кожного з учасників.

1. Влада впливу. Майбутнім менеджерам наукових проєктів було пояснено сутність цього виду влади: 
взаємодія менеджера з іншими впливовими членами колективу дає йому опосередковану силу влади. Під час 
спілкування з менеджером виконавці відчувають не лише його власну владу, а й силу впливу інших впливо-
вих членів колективу, які його підтримують, що підсилює силу влади через ефект синергії. 
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2. Експертна влада. Професійно підготовлений менеджер має експертну владу, яка полягає в тому, що 
він виступає експертом із багатьох проблем, що виникають у процесі роботи. Підлеглими це сприймається 
як владний феномен. 

3. Влада інформації. Учасникам тренінгу було пояснено сутність цієї влади, яка виникає через постійну 
потребу виконавців в інформації. Менеджер, проявляючи лідерські якості, може регулювати доступ до цієї 
інформації, що чинить вплив на поведінку підлеглих. 

4. Влада керівного положення. Полягає в тому, що чим вища посада, тим вищий ступінь впливу на під-
леглих. 

5. Влада авторитету. Дозволяє менеджеру реалізовувати владний вплив на підлеглих, користуючись 
своїм авторитетом, без демонстрації при цьому владних повноважень. 

6. Влада нагородження. Полягає у наявності в менеджера можливості нагороджувати за успіхи та проба-
чати помилки в роботі, що дає йому можливість стимулювати працю підлеглих з повною віддачею. 

7. Влада примусу. Спонукання підлеглих (за допомогою зауважень, штрафів, доган та звільнення) до 
виконання роботи, незалежно від їхнього бажання її виконувати. 

Учасникам тренінгу було поставлено такі питання. Які професійні знання, уміння, соціальні навички, 
лідерські якості менеджера наукових проєктів (лідера наукової команди) відповідають зазначеним каналам 
влади? Також їм було запропоновано заповнити таблицю з такими колонками «Канал влади», «Визначення», 
«Інструменти», «Знання, уміння, навички менеджера (лідера)».

На завершення вправи було проведено групове обговорення, для чого було поставлено такі питання. Що 
дозволяє нам впливати на думку інших людей? Чому люди підкоряються? Що таке лідерство? Які лідерські 
якості, професійні знання, соціальні навички потрібні менеджеру, щоб реалізувати успішну комунікацію за 
кількома каналами влади? При комунікації у яких каналах найбільше значення мають лідерські якості? Чому 
лідерські якості задіяні у всіх каналах влади, крім каналу примусу та покарання? Якими каналами влади 
користувались би ви? Які б не використовували? Чому?

З метою розвитку у майбутніх менеджерів наукових проєктів компромісності (здатності до компроміс-
ного вирішення проблемних питань під час управління, ділової та міжособистісної взаємодії) нами було 
проведено вправу «Суб'єктивні та об'єктивні причини вирішення конфлікту» [8, с. 13].

Учасників тренінгу було поділено на дві групи. Членам першої групи було дано завдання моделювати 
дії учасників конфліктної ситуації, що може виникнути у процесі реалізації наукового проєкту. Під час про-
ведення вправи за кожним членом групи було закріплено учасника іншої групи, завданням якого була вер-
балізація почуттів, стану, думок того, кого він дублював. Репліка учасника конфліктної ситуації супрово-
джувалась паузою, під час якої «дублер» висловлював почуття та повідомляв про мотиви поведінки цього 
учасника. Після цього виконавці ролей знаходили спосіб вирішення конфліктної ситуації і обидві групи ана-
лізували ефективність прийнятого рішення. Наприкінці вправи проводилось групове обговорення вражень, 
отриманих учасниками під час групової роботи, здійснювались самоаналіз та самооцінка ролі кожного учас-
ника у вирішенні конфліктної ситуації.

З метою розвитку цілеспрямованості (здатності досягати поставленої мети) нами було проведено вправу 
«Піраміда досягнень». Учасникам тренінгу було дано завдання скласти список своїх власних наукових 
досягнень, проранжувати їх і подати на папері у вигляді піраміди. Також пропонувалось створити план май-
бутньої наукової діяльності та управлінської діяльності з менеджменту наукових проєктів на наступні п’ять 
років з визначенням конкретних цілей. Після цього кожен учасник демонстрував свою піраміду досягнень 
та план роботи на майбутній період і проводилось обговорення. Наголошувалось на важливості цілепокла-
дання у процесі планування своєї майбутньої роботи, а також цілеспрямованості особистості під час реалі-
зації запланованої наукової діяльності.

Важливу роль у процесі прийняття управлінських рішень майбутніми менеджерами наукових проєктів 
відіграє впевненість (впевнена поведінка під час прийняття управлінських рішень та здатність до саморегу-
ляції). З метою її розвитку нами було проведено вправу «Твій найбільший успіх» [6, с. 80].

Учасників було розділено на пари. Кожен учасник у парі повинен був розповісти напарнику про свій най-
більший успіх у науковій діяльності, який він має на сьогоднійшній день. Напарник повинен був предста-
вити учасника аудиторії та розповісти про його найбільший успіх, а той у свою чергу представляв напарника 
і розповідав про його успіх. 

У заключній частині тренінгу було дано завдання з розвитку рефлексивності (здатності до самопізнання 
та саморозвитку). Майбутнім менеджерам наукових проєктів було запропоновано написати твір на тему «Я 
справжній менеджер» з підготовкою презентації. У творі необхідно було розкрити найважливіші лідерські 
якості, які собі ставить за мету удосконалювати кожен учасник тренінгу у подальшій професійній діяльно-
сті. Тренінг закінчився підведенням підсумків.

Отже, показниками високого рівня розвитку лідерських якостей майбутнього менеджера наукових проєк-
тів є: здатність до ефективного вирішення конфліктних ситуацій, які можуть виникати у процесі управління 
науковим проєктом; здатність досягати мети наукового проєкту у процесі управління ним; здатність до при-
йняття ефективних та обґрунтованих управлінських рішень з реалізації наукового проєкту та забезпечення 
їх послідовного виконання учасниками проєкту. 
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Висновки. Лідерські якості майбутніх менеджерів наукових проєктів проявляються у процесі поєднання 
їхньої професійної компетентності вченого, організаторських здібностей керівника та соціальних навичок. 
Прояви  високого рівня розвитку лідерських якостей майбутнього менеджера наукових проєктів полягають 
в умінні ґрунтовно проаналізувати ситуацію, що виникла у процесі управління науковим проєктом, застосо-
вуючи ситуаційний підхід до менеджменту; визначенні найбільш ефективного варіанту вирішення ситуації, 
що виникла у процесі управління науковим проєктом; здатності до прийняття раціональних управлінських 
рішень, своєчасного застосування заходів, необхідних для вирішення певної проблеми; цілеспрямовано-
сті та чіткій постановці задач у проєктному менеджменті; здатності до здійснення ефективного контролю 
за виконанням наукового проєкту; рефлексивності, здатності до саморозвитку та самокритичності. Значно 
підвищити рівень розвитку лідерських якостей майбутніх менеджерів наукових проєктів дозволяє викори-
стання тренінгової форми роботи, у процесі якої учасники удосконалюють знання, уміння, навички, цінно-
сті, особистісні та професійні якості, набувають нових компетентностей для успішного здійснення подаль-
шої професійної діяльності з управління науковими проєктами.

Перспективами подальших наукових досліджень є проблема удосконалення вольових якостей майбутніх 
менеджерів наукових проєктів.
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Kostenko R. Development of leadership qualities of future managers of scientific projects
The article analyzes the problem of researching the leadership qualities of the individual, reveals the content and features 

of the training form of work on the development of leadership qualities of future managers of scientific projects. It is empha-
sized that the main and primary tasks in the training of future managers of scientific projects are the formation and develop-
ment of professional, personal, including leadership, qualities of future specialists and their social skills for their successful 
further professional activities. The leading leadership qualities of scientific project managers, which the labor market needs 
first of all, have been determined: sociability (ability to communicate, establish social ties and contacts); compromise (ability to 
compromise solution of problematic issues during management, business and interpersonal interaction); purposefulness (abil-
ity to achieve a set goal); confidence (confident behavior when making managerial decisions and the ability to self-regulate); 
reflexivity (ability to self-knowledge and self-development). Training on the development of leadership skills of future managers 
of scientific projects was presented. Indicators of a high level of development of leadership qualities of the future manager 
of scientific projects are defined as: the ability to effectively resolve conflict situations that may arise in the process of managing 
a scientific project; the ability to achieve the goal of a scientific project in the process of managing it; the ability to make effective 
and justified management decisions on the implementation of a scientific project and ensure their consistent implementation by 
project participants. In the process of the research, it was concluded that the leadership qualities of future managers of scien-
tific projects are manifested in the process of combining their professional competence as a scientist, organizational abilities 
of the manager and social skills.

Key words: leadership, leadership qualities, social skills, future managers of scientific projects, training of specialists, train-
ing form of work, development of leadership qualities, formation of social skills.
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ОГЛЯД ВЛАСТИВОСТЕЙ ГЕЙМІФІКАЦІЇ, ЗМІШАННОГО,  
ДИСТАНЦІЙНОГО, ПЕРСОНАЛІЗОВАНОГО ТА ОНЛАЙН-НАВЧАННЯ  

ЯК СУЧАСНИХ ФОРМ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ

Стаття присвячена темі сучасних форм навчання та являє собою розгляд характеристик обраних для огляду 
освітніх технологій. До аналізу серед найпоширеніших було обрано такі форми освітнього процесу, як гейміфікація, 
онлайн-навчання, дистанційне, змішане та персоналізоване навчання. Одним з найпопулярніших освітніх трендів 
у 2020-х роках є гейміфікація, завдяки якій неігрові контексти подаються шляхом теорії та механіки ігор. Це зумовлює 
її високу популярність серед вчителів, інструкторів та інших професіоналів як інструменту підвищення залученості 
та підвищення продуктивності. У статті розглянуто основні переваги та конкретні приклади. Крім того, у стат-
ті проаналізовано особливості онлайн-навчання, перелічено переваги та недоліки з розкриттям суті кожного, надано 
характеристики їх впливу на освітній процес, висвітлено відношення викладачів, зроблено висновки відносно продук-
тивності такої технології в рамках сучасного освітнього процесу. Проаналізовано особливості дистанційне навчан-
ня з акцентом його схожості та відмінностей з формою онлайн-навчання, наведено описи його переваг та недоліків, 
та їхнього впливу на якість освітнього процесу. Також змальовується необхідність особистої мотивації, яка є необхід-
ною умовою для якісного дистанційного навчання. Автором звернено увагу на форму змішаного навчання та розкрито її 
сутність. Детально розглянуто персоналізоване навчання, основною ідеєю якого є спрямованість на задоволення інте-
ресів та потреб здобувача освіти, адміністрування освітнього процесу відповідно до особистих здібностей кожного 
здобувача освіти. Проаналізовано особливості персоналізованого навчання, акцентовано увагу на великій ролі сучасних 
технологій, завдяки яким персоналізація подачі матеріалу стає більш адаптованою до продуктивного опрацьовування. 
Дана стаття є продовженням дослідження сучасних форм навчання, основною метою якого є аналіз властивостей 
кожної з форм та можливість їх продуктивного використання для підняття якості освітнього процесу.

Ключові слова: гейміфікація, змішане навчання, дистанційне навчання, персоналізоване навчання, онлайн-навчання.

Освіта є найкращим способом викладання та засвоєння базових і спеціалізованих знань і навичок. 
У порівнянні з минулими роками, освіта, яку здобувають сьогодні студенти, є більш структурованою, кон-
цептуалізованою та доступною. Хоча в первісний період не існувало формальної системи освіти, сьогодні 
вже розроблено багато технологій навчання, які можуть використовуватися відповідно до навчального мате-
ріалу, потенціалу та віку людини. Розглянемо декілька сучасних форм навчання та їх характеристики. На 
розгляд візьмемо наступні технології: гейміфікація, змішане навчання, дистанційне навчання, персоналізо-
ване навчання та онлайн-навчання.

Мета статті проаналізувати стан гейміфікації, змішаного, дистанційного, персоналізованого та 
онлайн-навчання як сучасних форм освітнього процесу, розкрити суть цих понять та їх особливості.

Гейміфікація. Одним з найпопулярніших освітніх трендів є подання навчального процесу шляхом геймі-
фікації. Часто це поняття плутають з поняттям ігор, але вони відрізняються за суттю та інколи можуть 
суттєво відрізнятись. Гейміфікація є технологією, за якою механіка та теорія ігор стає формою подачі 


